附件1：

国家语委“十二五”科研规划  摘要

——“十二五”期间国家语委语言文字科学研究的指导思想、主要目标和重点研究方向

一、指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻《中华人民共和国国家通用语言文字法》，落实《国家语言文字事业中长期改革和发展规划纲要（ 2010—2020）》，以全面服务国家语言文字事业发展为目标，以语言文字规范化、标准化、信息化为主线，以科研基地建设和语言工程建设为基础，关注社会语言生活热点，解放思想，改革创新，为提升国家语言能力、构建和谐语言生活提供强有力的科研支撑。

二、主要目标
进一步提高语言文字科学研究水平，为国家调适语言文字方针政策、制定规范标准、提升社会应用管理水平、增强国民语言应用能力提供科学基础和学术支撑。关注社会语言生活，把握语言国情，主动服务各领域、各地区的语言需求，引导社会语言生活和谐发展。
三、重点研究方向 
1.语言战略、语言规划与语言政策研究

语言战略是国家发展战略的有机组成部分。进入新世纪以来，许多国家都在制定和实施与国家语言能力直接相关的语言政策、语言法案和语言项目，从全球化时代国家安全、全球竞争力的战略高度来审视语言问题。我国是统一的多民族国家，语种多、文种多，语言资源丰富，语言生活状况复杂，做好语言规划和语言战略研究，处理好语言问题，对维护国家统一、促进民族团结和社会和谐具有重要意义。要研究我国语言文字工作的基本方略，国内各种语言之间的关系，语言文字在国家认同、民族认同、文化认同方面的作用，跨境语言文字的相关问题，香港、澳门、台湾及海外华人华侨的语言生活，不同国家的语言战略与政策，国外语文生活状况及经验等等，并提出应对重大语言问题的科学预案。 
2.语言文字规范标准建设

加强国家通用语言文字和少数民族语言文字规范标准建设，研究语言文字标准化方略，加快制定、完善国家通用语言文字和少数民族语言文字基础标准、应用能力及评测认证标准、盲文和手语标准、汉语国际教育标准、外国语言文字使用标准，重点建设教育、信息处理、新闻出版、辞书编纂、广播影视和公共服务领域急需的标准。加强地名和科技术语的标准化工作。积极制定中国语言文字国际标准。研制语言文字规范标准测查认证系统。 
3. 语言生活与语言管理研究

加强语言国情研究，加强新媒体中语言使用状况的研究，加强语言使用动态的监测与研究，加强语言舆情研究，促进语言生活的健康发展。
开展社会语言文字应用依法管理的体制、机制研究，普通话推广策略研究，外文使用管理研究。推进普通话水平测试、汉字应用水平测试及其管理的信息化、智能化。开展普通话水平和汉字应用水平职业准入机制研究。开展手语、盲文使用状况调查，建立动态监测系统。

语言科学的社会普及方略研究。建设语言文字应用咨询服务平台。建设语言文字政策法规查询服务系统、语言文字规范标准应用服务系统、语言文字培训测试系统。 
4. 语言教育与语言能力研究

语言文字应用能力对人的成长及全面发展具有基础性作用。加强对母语教育、少数民族地区双语教育、汉语国际教育、听力、视力残疾人语言获得等研究。研究国民语言应用能力评价标准和测评手段，提升国民语言应用能力。研究语言文字工作对弘扬中华优秀文化、建立中华民族共有精神家园的作用。 
5. 语言资源建设与中文信息处理研究

中文信息处理是智能感知前沿技术中的重要内容。结合互联网进行中文信息处理研究，搞好语言资源的基础建设，提高处理平台的整合能力。推进语义处理技术，重点研究面向互联网的汉语语义分析系统，提高我国互联网信息整体利用能力。
开展中文信息处理关键技术攻关，增强中文信息技术与产品的自主创新能力，形成一批具有自主知识产权的中文信息处理核心技术和“以我为主”的中文信息处理技术国际标准，规范、促进中文计算机输入方法，加强计算机字库建设，为中文信息产业发展和国家信息化战略服务。
加强面向信息处理的语言文字基础工程建设，建设国家级语言文字的知识库、语料库、资源库等。建设中国语言资源有声数据库、传统通用少数民族语言的大规模语料库。重视对语言资源的开发利用，并向社会提供服务。
